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Общие вопросы

Понятие модели. Вычислительный эксперимент. Модель, алгоритм, программа. Законы сохранения как основа большинства математических моделей.
Классификация моделей. Построение иерархии упрощенных моделей как метод анализа сложных систем. Изменчивость, наследственность, отбор – общие черты развивающихся систем. Глобальные модели, мировая динамика. Примеры математических моделей экологии. Эволюция экосистемы. (1-5)

Теория вероятностей

Вероятность, условная вероятность, математическое ожидание. Схема Бернулли. Одномерные и многомерные распределения вероятностей. Центральная предельная теорема. Генерация случайных чисел. Метод Монте-Карло. Примеры математических моделей, которые могут быть изучены этим методом. (6)

Численные методы

Численное интегрирование. Решение линейных алгебраических уравнений. Прямые и итерационные методы. Численные методы решения, обыкновенных дифференциальных уравнений. Задача о минимизации квадратичного функционала. Градиентные методы. Вариационные методы и проекционные методы. Понятие о методе конечных элементов. Разностные методы решения уравнений математической физики. Явные и неявные схемы. Основные понятия (аппроксимация, сходимость, устойчивость). Исследование устойчивости разностных схем для уравнения Пуассона, теплопроводности, переноса и волнового уравнения. Метод прогонки. Быстрое преобразование Фурье. Итерационные методы для решения разностных уравнений эллиптического типа. Численные методы решения нелинейных уравнений. Численные методы решения многомерных задач (7, 8).
Понятие о пакетах прикладных программ, особенностях программного обеспечения больших задач (9).

Методы исследования операций и задачи искусственного интеллекта

Управляемая система. Модель операции. Примеры задач исследования операций. Экспертизы и неформальные процедуры. Проблемы автоматизации проектирования. Искусственный интеллект. Задачи распознавания образов.  (10, 11)

Структуры данных и алгоритмы
Построение  и анализ алгоритмов. Основные абстрактные типы данных. Деревья. Основные операторы множеств. Специальные методы представления множеств. Ориентированные графы. Неориентированные графы. Сортировка. Методы анализа алгоритмов. Методы разработки алгоритмов. Структуры данных и алгоритмы для внешней памяти. Управление памятью. (12)
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