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1. Архитектура современного универсального микропроцессора

Уровень организации вычислений. Система команд. Набор вычислительных средств. Пользовательский интерфейс. Механизмы защиты программ и данных. Первые МП, CISC, RISC и postRISC архитектуры. Характеристики микропроцессоров. Структура микропроцессоров различных архитектурных платформ.

2. Организация конвейера микропроцессора
Организация конвейера в CISC - микропроцессорах, простых RISC – микропроцессорах, суперскалярных и VLIW – микропроцессорах. Основные группы команд в  системах команд МП. Режимы адресации. Формат и размер команд. Конвейерная выборка команд. Кэш команд, trace кэш, предподкачка команд. Обработка переходов. Предсказание переходов.
3. Организация управления в микропроцессоре.

Дешифраторы в МП с большим числом режимов адресации. Упрощение дешифраторов в первых RISC-МП. Группирование команд в суперскалярных МП. Переименование регистров в суперскалярных МП. Элементы управления в конвейерных структурах с динамическим планированием потока команд (scoreboarding, reservation station, reorder buffer). Дешифрация широкой команды VLIW МП. Отложенная запись и bypass в RISC МП. Восстановление программного порядка команд в суперскалярных МП. Проблема точного прерывания в МП.
4. Иерархия памяти.

Причины появления иерархии памяти. Влияние на производительность МП времени выполнения команд load и store. Кэш-память данных первого уровня. Поддержка работы с виртуальной памятью. Механизмы работы с большими массивами данных. Кэш-память второго (третьего) уровня. Механизмы поддержания когерентности в иерархии памяти. Организация основной памяти.

5. Вычислительные системы

Структура внешнего интерфейса МП. Микропроцессорные наборы. Шины. Кольца. Коммутаторы. Сети. Desktop РС и network PC. Рабочие станции. Серверы. Кластерные системы. МРР. SMP. NUMA. Процессоры цифровой обработки сигналов (DSP). Графические и multimedia - процессоры. Микропроцессоры для встроенных применений. Объединение динамической и статической памяти с микропроцессором на одном кристалле. Вычислительные системы на одном кристалле. Мультипроцессор на одном кристалле. Мультипотоковые структуры. Архитектура, настраиваемая под различные задачи.

6. АРХИТЕКТУРНЫЙ БАЗИС КОМПЬЮТЕРНЫХ СЕТЕЙ
Вводные понятия. Локальный доступ. Телекоммуникационный доступ.  Сетевой доступ. Глобальные сети, пакетная коммутация. Локальные компьютерные сети. Составные сети. Базовые установки стандартов OSI/ISO. Пример взаимосвязи прикладных процессов в компьютерных сетях. Пример семиуровневой организации компьютерной.

Процедуры обнаружения и исправления искаженных битов в структуре кадра. Управление потоком в режиме скользящего окна: групповое и индивидуальное квитирование. Сигналы состояния от приемника. Режим скользящего окна при дуплексном обмене. Пример эталонной спецификации коммуникационного протокола (протокол HDLC).
7. ТЕХНОЛОГИЯ БИТОВЫХ ПОТОКОВ

Элементы теории проводной и беспроводной связи. Основные технологии кодирования: цифровые данные - цифровые электрические и оптические сигналы; цифровые данные – аналоговые сигналы (методы модуляции в ТФ-сетях, передача данных с расширением спектра в беспроводных сетях), аналоговые данные – цифровые сигналы (импульсно-кодовая модуляция).

Классификация транспортных сетей: Технологии дальней связи, городских сетей и зоны доступа: PDH, SONET/SDH, WDM. Технологии первой/последней мили: проводные - DSL-ADSL, DMT, оптические - EPON, беспроводные – MMDS, LMDS (Стандарт IEEE 802.16).

8. Локальные сети

Исходные технологии и архитектура локальных сетей. Базовые процедуры доступа к среде в технологии MCSA./CD: захват канала, обнаружение конфликтов, разрешение конфликтов. Технология Token Ring. Стандарты серии IEEE 802: подуровни LLC, MAC и PHY. 

Высокоскоростные и беспроводные локальные сети. Логическая сегментация сети: коммутаторы. Высокоскоростные реализации технологии Ethernet: Fast Ethernet, Gigabit Ethernet, 10 Gigabit Ethernet. Беспроводные локальные сети с архитектурой IEEE 802.16: основные услуги, подуровни доступа к среде DCF и PCF, физический уровень.  

9. Базовые технологии коммутации пакетов

Технология виртуальных каналов в глобальных сетях .Коммутация пакетов с установлением и без установления соединения. Принцип работы коммуникационной сети согласно технологии виртуальных каналов. Рекомендация протокола Х.25: форматы и основные процедуры.

Эволюция технологии пакетной коммутации в цифровых сетях с интеграцией услуг. Общая характеристика процесса. Цифровая сеть с интеграцией услуг ISDN: спецификация подключения оборудования, интерфейсы физического уровня, структура протокольного стека. Пакетная коммутация в технологии Frame Relay. Пакетная коммутация в сети ATM. мотивация технологии. Факторы увеличения быстродействия: спецификации формата ячейки (cell), использование высокоскоростных транспортных систем, аппаратная реализация коммутации ячеек.

10. Межсетевое объединение в сети  Internet
Адресация в Internet. Базовые соглашения. Варианты адресации в протоколе IP: классовая и бесклассовая адресация. Установление соответствия между локальными и IP-адресами в локальных и глобальных сетях.

Маршрутизация в сети Internet. Принцип оптимальности. Основы построения маршрутных таблиц.  Пересылка пакетов при классовой и безклассовой маршрутизация. Методы построения маршрутов пересылки IP-дейтаграмм: основные понятия. Концепция автономных систем. Маршрутизация внутри автономных систем: протоколы на основе дистанционно-векторного алгоритма (RIP1 и RIP2), протоколы маршрутизации по состоянию связей (OSPF)Маршрутизация между автономными системами (BGP).

11. Обеспечение качества обслуживания (QoS) в сетях коммутации пакетов

Установки технологии АТМ в части качества обслуживания. Понятие QoS.  Распределение функций QoS между уровнями архитектуры. Функции адаптации к трафику на архитектурном уровне АТМ: параметры трафика, параметры QoS, типы трафика, соглашение об уровне обслуживании, методы соблюдения QoS.

Модели реализации QoS в сети Internet. Особенности QoS в сети Internet. Модель интегрированного обслуживания IntServ. Модель дифференцированного обслуживания DifServ.

Обеспечение качества обслуживания при продвижении пакетов в узлах коммутации. Элементы теории очередей в нотации Кенделла М/M/1. Принципы формирования трафика, модель маркерного ведра. Профилирование трафика. Алгоритм GFCA. Дисциплины очередей. Пример организации исходящего трафика в АТМ. Перегрузка: проявление процесса, борьба с перегрузкой.

Многопротокольная коммутация по меткам. Инжениринг трафика. IP-объединение с применением MPLS-технологии на базе ATM. Технология QoS в MPLS-сетях.

11. Транспортные службы сети Internet
Основы протоколов TCP и UDP. Модели служб TCP и UDP. Форматы ТСР- сегмента и UDP-дейтаграммы. Обеспечение логического соединения – основа надежности ТСР.
Управление трафиком в протоколе ТСР. Управление передачей, влияние размера окна на производительность,  стратегия повторных передач, управление таймерами.
Производительность при пересылке TPDU-модулей. Причины спада производительности. Измерение производительности. Проектирование производительных систем. Быстрая обработка TPDU-модулей.
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